

нынешнему и будущему поколениям в канун нового тысячелетия.

(говорит по-арабски):

«Если люди стремятся к жизни, судьба будет им благоволять; на смену ночи придет заря и оковы падут».

**Председатель** (говорит по-английски): Теперь я предоставляю слово министру иностранных дел Грузии Его Превосходительству г-ну Ираклию Менагаришвили.

**Г-н Менагаришвили** (Грузия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне принести Вам мои искренние поздравления в связи с избранием на пост Председателя пятьдесят пятой сессии Генеральной Ассамблеи. Это, несомненно, является заслуженным признанием Вашего личного богатого опыта, а также роли Финляндии в международных делах.

На Саммите тысячелетия было четко указано, что, как сказал Генеральный секретарь:

«необходимость в Организации Объединенных Наций сохраняется, точно так же, как и необходимость в ее реформе». (Global Governance 4 (1998), p. 123)

Это задача огромных масштабов, однако она открывает и определенные возможности, в то время как неспособность справиться с вызовами нового тысячелетия может повлечь за собой опасные последствия.

Я не могу не напомнить, что многие идеи, касающиеся глобализации и управления, высказанные и обсуждавшиеся на нынешней сессии, перекликаются с концепцией «управления взаимосвязями», выдвинутой нашим президентом г-ном Эдуардом Шеварднадзе на сорок седьмой сессии в 1992 году. Исходя из этого, позвольте мне затронуть некоторые из этих важных с нашей точки зрения вопросов.

Падение тоталитарных режимов повлекло за собой целый ряд положительных изменений в странах и в отношениях между ними. Однако мы все еще пытаемся преодолеть тяжелое наследие тоталитаризма. Опыт эры, наступившей после «холодной войны», убедительно свидетельствует о том, что одной из важнейших угроз для

международного мира и безопасности стали внутригосударственные конфликты. В докладе Генерального секретаря Саммиту тысячелетия содержался призыв об изменении подхода Организации Объединенных Наций к операциям в пользу мира, с тем чтобы противостоять вызовам этой новой глобальной угрозы. Эта идея особенно актуальна для региона, который я представляю. Как заявил мой коллега, министр иностранных дел Германии:

«треугольник между Центральной Азией, Кавказом и Ближним Востоком полон дестабилизирующих факторов... и угрожает стать кризисным регионом следующего века». (A/55/PV.14)

Поэтому международному сообществу следует уделить более пристальное внимание этому региону.

В этом контексте я также поддерживаю призыв, сделанный министром иностранных дел Австрии в качестве действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), к расширению политического понимания международного сообщества в отношении этих нерешенных или потенциальных конфликтов и рисков безопасности, которые, как она заявила,

«не всегда оказываются в центре внимания широкой общественности, но тем не менее оказывают дестабилизирующее воздействие на сам регион и за его пределами». (A/55/PV.17)

Периодические неудачи миротворческих усилий Организации Объединенных Наций, что, в частности, проявилось во время «этнических чисток» главным образом грузинского населения во время трагических событий в Абхазии, Грузия, высветило все изъяны селективного миротворчества. Благонамеренные усилия Организации Объединенных Наций нередко откладывались и оказывались неэффективными в конфликтах, которые международное сообщество считало не заслуживающими внимания. Я полагаю, что мы должны делать все, чтобы не допускать «замораживания» конфликтов.

Поэтому мы поддерживаем предложение Генерального секретаря, направленное на обеспечение необходимых перемен в целях

повышения эффективности миротворческих усилий Организации Объединенных Наций в целом. Я не могу не призвать к более активному и твердому применению механизмов Организации Объединенных Наций по принуждению к миру, предусмотренных в главе VII Устава, в особенности в затяжных конфликтах.

Устав призывает к обеспечению того, чтобы стороны давали согласие при обновлении мандата операций по поддержанию мира. Однако, миротворческая практика нередко служит интересам сепаратистов, которые пытаются сохранить статус-кво. Мы считаем, что Организация Объединенных Наций должна активизировать свои усилия, с тем чтобы сбалансировать интересы всех сторон с динамикой мирного процесса и всеобъемлющего урегулирования конфликтов. Кроме того, мы приветствуем дальнейшее укрепление системы резервных мер Организации Объединенных Наций и совершенствования потенциала быстрого развертывания Организации Объединенных Наций.

Грузия также выражает свое согласие с инициативой Соединенных Штатов Америки в том, что касается пересмотра шкалы взносов и перераспределения расходов в связи с издержками на операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. В контексте повышения эффективности операций по поддержанию мира Организации Объединенных Наций эта инициатива имеет большое значение.

Кроме того, такие сложные конфликты, как конфликт в Абхазии, Грузия, который привел к тому, что сотни тысяч лиц, перемещенных внутри страны, оказались лишенными права на возвращение в места постоянного проживания, должны рассматриваться в комплексных рамках, что включает в себя социально-экономические подходы наряду с политическими.

Мы признательны Организации Объединенных Наций за бесценную помощь, которую она оказывает беженцам и перемещенным лицам в Грузии. Я также выражаю нашу особую признательность за программы помощи в рамках Программы развития Организации Объединенных Наций в Грузии, особенно те, которые направлены на улучшение условий жизни лиц, перемещенных

внутри страны, и обеспечение их самостоятельности.

Я подчеркиваю вопрос миротворчества, поскольку он непосредственно связан с наиболее сложной проблемой для моей страны в последние семь лет, с тех пор, как она стала жертвой агрессивного сепаратизма в Абхазии, Грузия. Я повторяю, что мирное решение этого конфликта является единственно приемлемой альтернативой для грузинского правительства. В этом плане я выражаю нашу признательность Организации Объединенных Наций и Группе друзей Генерального секретаря за их усилия в поддержку мирного процесса. Однако, мы должны в то же время признать, что нам не удалось добиться здесь каких-либо ощутимых результатов.

Недавно в соответствии с резолюцией Совета Безопасности в рамках Организации Объединенных Наций был выработан документ по распределению конституционной компетенции между Тбилиси и Сухуми. Мы поддерживаем эту инициативу и нам трудно понять, что стоит на пути его своевременного утверждения. Мы убеждены, что представление документа на рассмотрение Совета Безопасности не должно откладываться; поддержка этого документа Советом Безопасности, являющаяся основой для политических переговоров, создаст прочную основу для продвижения мирного процесса в Абхазии, Грузия.

Кроме того, я повторяю, что примерно 300 000 главным образом грузинских беженцев и перемещенных лиц в конфликтной зоне по-прежнему подвергаются непрекращающемуся нарушению их прав и вынуждены жить в сложных условиях. Возвращение лиц, перемещенных внутри страны, в свои законные места проживания сталкивается с постоянными препятствиями, чинимыми абхазской стороной, которая грубо игнорирует международно признанные нормы, равно как и целый ряд резолюций Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Мы твердо верим в то, что существует настоятельная необходимость в том, чтобы Совет Безопасности оперативно рассмотрел эти вопросы.

Становится очевидным, что Организация Объединенных Наций временами неспособна в одиночку справиться с конфликтами. Я твердо верю в то, что ключом к более эффективной

миротворческой политике Организации Объединенных Наций в нашем регионе является более тесное сотрудничество и синхронизация деятельности с такими региональными организациями, как ОБСЕ и другие европейские структуры. К сожалению, реальность далека от этого.

Установив, что «этническая чистка» имеет место в Абхазии, Грузия, ОБСЕ призвала направить миссию по установлению фактов для продвижения вперед мирного процесса. Однако Организация Объединенных Наций по-прежнему не согласна принять выводы ОБСЕ. В то время как она прилагает усилия в поисках различных подходов, «этническая чистка» грузинского населения в Абхазии продолжается. В этой связи существует настоятельная необходимость обеспечить согласованные действия Организации Объединенных Наций и региональных организаций в процессе управления конфликтами и их урегулирования.

Дилемму гуманитарной интервенции можно было бы квалифицировать как проблему, присущую переходу от международного к глобальному и поэтому более ориентированному на человека миру. Она представляет в новом свете соответствие между правами человека и безопасностью. Мы активно выступаем за мировой глобальный порядок, основанный на этических ценностях. Поэтому мы уверены, что международное сообщество должно сфокусировать свое внимание на создании в рамках этой Организации сильных и эффективных механизмов по предотвращению грубых и систематических нарушений прав человека, с тем чтобы не сводить «гуманитарную интервенцию» к крайней мере. Мы считаем, что в этом отношении Международный уголовный суд будет играть незаменимую роль в качестве сдерживающего фактора и превентивного механизма. Дилемма «гуманитарной интервенции» также непосредственно связана с реформами Организации Объединенных Наций в плане адаптации существующего механизма принятия решений к своевременному и эффективному использованию силы.

Я полагаю, что главная цель Организации Объединенных Наций в качестве гаранта международного мира не может быть обеспечена без одновременного обеспечения демократии на

глобальном уровне. Для того чтобы направить развивающийся мир по пути процветания, деятельность Организации Объединенных Наций должна охватывать целенаправленные финансовые, экономические и политические меры, нацеленные на поощрение демократического развития в новых независимых государствах, что обеспечит благое правление, верховенство права, защиту прав человека и предсказуемую администрацию. Надежное демократическое развитие, а не просто безопасность демократий, это та задача, которую нужно решать в контексте формирования глобального мира.

В том что касается нашего региона, в контексте поддержки новых и восстановленных демократий мы считаем, что инициатива Азербайджана, Грузии, Молдовы, Украины и Узбекистана по созданию открытой группы, известной под названием ГУУАМ, имеет особое значение. Встреча глав государств — членов ГУУАМ в ходе Саммита тысячелетия, проходившего здесь, в Нью-Йорке, придала дополнительный импульс многостороннему сотрудничеству в рамках этой группы.

Иногда в условиях новых возрожденных демократий продолжительный процесс развития в интересах материального благосостояния ставит демократические ценности под вопрос. Одной из наиболее трудных проблем в этом плане является выплата задолженности. По нашему мнению, настоятельно необходимо освободить бедные и развивающиеся страны от этих долговых обязательств. Списание задолженности обеспечит мощный импульс в их развитии и создаст возможности для того, чтобы эти государства прочно оставались на избранном пути демократии.

Мы также полагаем, что процесс глобализации также предполагает диалог между цивилизациями в качестве средства решения задач нового тысячелетия, что было подчеркнуто на «круглом столе» Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), который предшествовал Саммиту тысячелетия. Я хочу подтвердить готовность Грузии, выраженную президентом Эдуардом Шеварднадзе, играть активную роль в оказании содействия такому диалогу.

За 55-летнюю историю нашей Организации многое изменилось, и сегодня перед международным сообществом стоит новая задача, требующая новаторских подходов. За прошедшее десятилетие неоднократно повторялись призывы к расширению состава Совета Безопасности. Мы поддерживаем принцип увеличения численности обеих категорий членов Совета — как постоянных, так и непостоянных — за счет как развитых, так и развивающихся стран для обеспечения адекватного регионального представительства. Мы полагаем, что место непостоянного члена должно быть выделено Группе восточноевропейских государств, число которых значительно увеличилось. Мы решительно поддерживаем предоставление Германии и Японии мест постоянных членов Совета и надеемся, что в недалеком будущем этот вопрос будет решен.

Грузия приветствует повышение прозрачности в работе Совета Безопасности. Мы считаем, что каждое государство-член должно иметь возможность участвовать в неофициальных заседаниях Совета, когда обсуждаемые вопросы касаются их непосредственно.

Вновь и вновь действия Организации Объединенных Наций оказывались неэффективными вследствие промедлений с принятием решений и отсутствия консенсуса в Совете Безопасности. Поэтому реформа Совета Безопасности должна охватывать его процедуру принятия решений, в том числе право применения вето.

В заключение я хотел бы вновь подчеркнуть, что задачи следующего тысячелетия многочисленны и сложны. И совершенно очевидно, что только общими усилиями мы сможем решить будущие проблемы и преодолеть барьеры на пути построения нового глобального мирового порядка. Я желаю всем успехов в этом начинании.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я представляю слово министру иностранных дел Доминиканской Республики Его Превосходительству г-ну Хуго Толентино Диппу.

**Г-н Толентино Дипп** (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Представляя правительство Доминиканской Республики, во главе которого с 16 августа 2000 года стоит г-н Хиполито Мехийя на основе голосов, отданных нашим

народом Доминиканской революционной партии, и выступая от его имени, я хотел бы подтвердить нашу глубокую приверженность принципам, давшим жизнь этой Организации, а также перспективе ее дальнейшей работы по мере того, как мы вступаем в новое тысячелетие.

Мы хотели бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннуну за созыв исторического Саммита тысячелетия на основе доклада о той роли, которую Организация Объединенных Наций будет играть в двадцать первом веке — документа, в котором дается мудрый и целенаправленный анализ наиболее острых проблем современности и того, что ожидает международное сообщество в будущем.

Доминиканская Республика убеждена в том, что свобода и равенство для всех государств и для всех людей без каких-либо различий являются основой подлинного мира и гармоничного и демократического развития международного сообщества.

Оценка международного положения, которая была дана на Саммите тысячелетия, отчетливо показала, что, несмотря на поразительные достижения в области науки и техники, развитие средств связи и быстрое обогащение некоторых стран, две трети человечества живут в условиях, когда свобода и равенство не являются общим знаменателем для всех людей нашей планеты.

Хорошо известно, что глобализация не является какой-то волшебной формулой или панацеей, которая позволяет залечить все раны, и не является чудесным изобретением гения определенных секторов богатых стран.

*Заместитель Председателя г-н Симао (Мозамбик) занимает место Председателя.*

Глобализация — это продолжение процесса, уходящего далеко вглубь истории человечества, а также, к сожалению, это то, что, с одной стороны, содействует прогрессу и обогащению одних стран, а с другой стороны, закрепляет наличие развитого и развивающегося мира. Именно вследствие неравнозначных последствий глобализации для народов мира на Саммите Юга Группы 77 в Гаване, а также на Саммите тысячелетия, состоявшемся в этом зале, с новой силой прозвучал справедливый призыв к свободе и равенству.